

# 如何走出宠物医疗困扰

——日喀则检察公益诉讼“亮剑”维护养宠人权益

文/图 本报记者 次吉

“小猫准备生个三千块钱的小病”“妈妈酱，瓦达西要生个2000块的小病了”“小狗很委屈，要生一个不大但要花5000元的病”……这些梗源于养宠人调侃宠物医疗费用的高昂。当下，宠物已然成为众多家庭中不可或缺的重要成员，宠物主人也十分重视宠物的健康，愿意为之投入。然而，宠物诊疗市场存在的检查项目繁多、收费不透明等问题，给养宠家庭带来了不小的经济负担，养宠人纷纷表示相关监管政策和法规亟待完善。



图为日喀则人民检察院实地走访，详细了解宠物医疗机构的相关情况。

## 从看病到购药 养宠人无奈表示“伤不起”

“年初我的猫状态特别差，连续两天都静静地趴在窝里，鼻子也变得苍白，还一直流鼻涕。我特别着急，就立刻带它去了宠物医院。”养宠人曲桑说。曲桑已经养了6年猫咪，算是个资深“铲屎官”。说起年初带猫看病的经历，她很是无奈地告诉记者，前两年给猫咪绝育包括年初看病的经历，让她发现当地宠物诊疗不规范，不仅检查项目繁多，收费也不透明，很多宠物诊所、医院价格更是“糊涂”。

“到了医院，医生说需要做检查，后续还要打针吃药。光检查就好像做了三项，前前后后花了将近3000元。虽然医生当时给我解释了做的各项检查，也说了猫咪得的病，可那些术语太专业了，我听得云里

雾里，到现在都没弄清楚猫咪当时到底是怎么了。”曲桑说。

和曲桑有着相似困扰的，还有养宠不到半年的新晋养宠人冰冰。冰冰向记者吐槽道，宠物看病的费用贵得离谱。“我家的狗狗刚接回家的时候两个月大，没几天就开始呕吐。我赶紧在美团上团购了宠物体检，主要是传染病的三项检查，价格在100元左右。检查结果出来，狗狗被查出患有犬冠状病毒病，需要打针治疗，每天要打4针，一共打3天，每针50元。”冰冰说。

因为没有养宠经验，又因为担心狗狗的病情，当时冰冰没太在意治疗费用。等小狗病情好转后，她仔细一算，加上后续吃

药的费用，竟然花了将近1000元，这让她觉得宠物治疗的价格实在有些高得不合理。“一次生病就要花费上千元，真担心以后狗狗再生病，费用会更高。”冰冰说，“所以我就在支付宝上给狗狗买了宠物医保，每个月不到40元，也算买个安心。”

冰冰告诉记者，如今的宠物诊疗市场除了存在治疗费高、收费不透明的问题，还存在部分宠物店出售的宠物健康得不到保障的问题。“很多狗舍、猫舍里宠物混杂，这样以来，宠物感染传染病的可能性非常大。而且，宠物带回家后一旦出了问题，卖家往往又不愿意负责，这给我们消费者带来了很大的困扰。”冰冰说。

## 检察官实地走访 公益诉讼检察助推价格公示

一家宠物医院医生告诉记者，宠物医疗费用高的原因包括购买的仪器贵，动辄上百上千万。此外，宠物医院属于个体经营，需要承担房租、人工、水电、设备的投入，成本较高，因此收费也较高。但对此问题，养宠人次仁扎西表示，收费贵点都没事，就怕看得出来的问题，还进行一堆检查。“我只是给家里的宠物做个腹部检查，找了家附近的一家宠物医院，待医生开了收据后发现光是数量就有12项，太离谱了。”次仁扎西说。

在此次采访过程中，记者发现，近九成养宠人都和曲桑、冰冰、次仁扎西有着相同的感受，他们普遍认为目前的宠物诊疗存

在诸多问题，严重影响了养宠体验和消费权益，相关监管政策和法规亟待完善。

对此，日喀则市人民检察院公益诉讼部门检察官告诉记者，随着人们生活水平的提高，养宠家庭日益增多，宠物已经成为许多家庭的重要成员。在此背景下，宠物诊疗产业也迎来迅速发展。然而，在行业繁荣的背后，一系列问题也接踵而至。

该检察官告诉记者，当前宠物诊疗市场价格不透明、随意定价的情况屡见不鲜，让养宠人在为宠物看病时常常感到困惑和无奈，难以判断费用的合理性。同时，部分宠物医疗机构存在超范围行医的现象，这不仅对宠物的健康构成潜在威胁，也严重

扰乱了正常的医疗秩序。此外，还有医疗污水直排问题，一些机构在没有取得辐射安全许可证的情况下，违规开展相关诊疗活动，存在较大的安全风险。

为进一步规范宠物诊疗机构价格秩序，有效增强宠物医疗服务价格透明度，引导经营主体诚信经营，日喀则市人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能，聚焦民生热点，针对宠物诊疗市场存在的价格不透明、随意定价等乱象“重拳”整治。“这些乱象的存在，不仅损害了养宠人的合法权益，也对宠物诊疗行业的健康发展产生了负面影响。加强对宠物诊疗市场的监管，规范行业行为，已经成为当务之急。”该检察官说。

## 检察机关发力 宠物诊疗市场乱象获整治

记者了解到，检察官通过实地走访详细了解宠物诊疗机构的诊疗项目、收费标准、服务质量等情况，发现宠物诊疗机构存在不公示诊疗价格问题，既侵害了消费者的知情权与选择权，又损害了市场公平交易秩序。同时，2025年2月，日喀则市人民检察院在办理督促行政机关监管动物诊疗机构超范围行医案件中发现辖区部分宠物医疗机构未严格落实明码标价制度，收费不透明、价格公示不到位。

在掌握了一手资料后，检察官迅速固定相关证据并立案调查，依法向相关部门发出磋商函，督促其履行监管职责，纠正价格违法，规范经营行为。相关部门在收到磋商函后高度重视，立即组织执法人员逐

户上门检查，向宠物诊疗机构负责人宣传价格公示相关法律法规，明确其义务与责任，对未公示价格的诊疗机构，责令限期整改，并现场指导规范制作价格公示牌，确保价格信息清晰、醒目、完整。截至目前，日喀则市辖区内宠物诊疗机构已全部完成价格公示整改工作。

2025年3月，日喀则市人民检察院联合法院警支队共同对行政机关整改情况进行“回头看”，辖区宠物诊疗机构均将收费明细在显著位置进行公示，整改效果较好。

同时，日喀则市人民检察院锁定“超范围行医”，严格规范宠物依法诊疗。将检察建议作为“抓前端、治未病”的重要抓手，深入日喀则市区宠物诊所开展专项检查。经

查明，发现存在违法超范围行医、病历处方执行不到位、兽药使用管理不规范等问题。为彻底从源头治理该类问题，2025年2月，向相关行政部门提出加大执法力度、规范诊疗机构、建立举报机制等内容的检察建议。

在收到检察建议后，该行政部门执法人员迅速行动，针对超范围诊疗问题，依法进行立案查处。对1家诊所下达行政处罚决定书，责令立即停止超范围诊疗行为，并作出没收违法所得1800元、罚款3300元的处罚决定。2025年5月，日喀则市人民检察院邀请1名“益心为公”志愿者对涉案宠物诊疗机构开展“回头看”，存在问题均已整治到位，有效消除了行业风险隐患，堵塞了监管漏洞。

## 规范宠物诊疗 日喀则检察监督并公示举报电话

当下，宠物已然成为众多家庭中不可或缺的重要成员，宠物主人也十分重视宠物的健康，愿意为之投入。然而，宠物诊疗市场存在诊疗价格不合理、不同医院间的收费标准差异显著等问题，给养宠家庭带来了不小的经济负担。对此，项先生有着切身体会。项先生的猫咪前段时间做绝育手术，总计花费1000余元，他认为价格稍贵，且不太合理。他认为检查费用应包含在手术费用中，虽是按照个人意愿付费检查，但为了猫咪健康大部分都会选择买单。

“以母猫绝育为例，收费标准在100—700元之间不等(不含检查费用)，我发现‘母猫绝育套餐’项目在不同医院价格差异极大，部分医院还存在诱导消费的情况。同时，一些诊疗机构未执行价格公示，使得消费者难以掌握实际费用。一些宠物医院通过低价吸引客户后再增加收费，这种不正

当竞争手段破坏了行业的生态平衡，也影响了消费者对整个行业的信任。”项先生说。

为切实保护消费者的合法权益，推动宠物诊疗行业的健康有序发展，日喀则市人民检察院精准聚焦宠物诊疗领域，充分发挥公益诉讼检察职能，以检察监督“力度”提升民生关怀“温度”，全力助推辖区内宠物诊疗行业依法依规经营，进一步促进动物诊疗行业“机构合法化、诊疗规范化、人员专业化、管理制度化”。

日喀则市人民检察院相关负责人表示，日喀则市人民检察院公益诉讼部门将从维护消费者合法权益角度出发，通过法律手段督促宠物诊疗机构公示价格，使养宠人能够充分了解价格信息，从而在消费时做出更为合理的选择，切实保障消费者的合法权益。

“长期以来，日喀则检察机关高度关注

民生领域的各类问题，不断强化法律监督，依法精准履行检察职责，致力于为人民群众创造更加美好的生活环境。在下一步的工作中，我们将继续把‘高质效办好每一个案件’的理念贯穿办案的全过程和各个环节。紧盯民生领域中事关人民群众切身利益的突出问题，立足检察监督职能，持之以恒、持续发力。”该检察官说。

在此，日喀则市人民检察院提醒广大养宠人：在消费过程中，当您的合法权益受到侵害时，请勇敢拿起法律武器，检察院将始终与您同行，守护您的权益。遇到问题可以拨打12309全国检察服务热线或直接向检察机关举报、反映。

日喀则市人民检察院向社会公示日喀则市农业执法举报电话:0892-8822522

日喀则市市场监督管理部门投诉举报电话:12315



## 拉萨交警 开展违停专项整治

本报拉萨讯(通讯员 赵泽慧 记者 娄梦琳)为进一步深化拉萨市综合交通秩序整治行动，规范城市道路交通安全管理，近日，拉萨市公安局交通警察支队城南大队聚焦车辆违停顽疾在辖区林聚路开展专项整治行动，全力疏通城市交通“脉络”。

工作中，执法民警针对该路段上机动车占用人行道、盲道停放导致行人在违法停放的机动车中间穿梭行走的现象，为还路于民，及时消除交通安全隐患，保障该路段交通安全，执勤民警秉持“教育+处罚”双管齐下的执法理念，采取固定点位劝离+流动巡逻+常态化宣传的工作模式对林聚路车辆违法停车突出问题进行集中整治。同时，民警还化身“交通安全宣讲员”，耐心向驾驶人讲解违法停车对道路安全畅通的危害，呼吁和引导广大驾驶人在出行的过程中规范停放自己的车辆。

此次整治行动，有效优化了林聚路道路的通行秩序，车辆停放更加整齐有序，道路通行效率显著提升，行人通行更加安全，附近群众对道路通行的满意度大幅度提升。下一步，拉萨交警将持续紧盯群众出行中的难点和堵点问题，坚决打击影响群众安全出行过程中的各类交通违法行为，努力营造安全、畅通、和谐、有序的道路交通环境。

## 阿里交警 开展交通安全宣传

本报阿里电(记者 娄梦琳)为切实提升广大人民群众的交通安全意识和法治观念，近日，阿里地区公安处交通管理支队组织开展一系列内容丰富、形式多样的交通安全宣传教育活动，营造了全民积极参与、共同建设与治理的良好社会氛围，更为阿里地区交通安全工作注入新的活力。

活动期间，民警们选择在辖区人流量较为密集的民政局广场设立专门的宣传点，现场发放了精心准备的藏汉双语宣传资料，为过往市民普及交通安全知识，引导市民自觉遵守道路交通法律法规。

此外，民警们还紧密结合辖区近年来发生的典型交通事故案例，以案说法，生动形象地剖析了无证驾驶、酒后驾驶、超员超速、不系安全带、骑乘摩托车和电动车时不戴安全头盔等交通违法行为的严重危害性，警示大家引以为戒，切勿抱有侥幸心理。

通过此次活动的深入开展，不仅有效提升了阿里地区群众的交通安全意识和自我保护能力，更进一步增强了广大群众积极参与社会治理的积极性和主动性。大家纷纷表示，今后将从自身做起，严格遵守交通法规，共同为营造一个安全、畅通、和谐的道路交通环境贡献自己的力量。

## 定日法院 执前督促化解一起纠纷

本报定日电(记者 次吉)近日，定日县人民法院通过“执前督促”机制，成功促使一起承揽合同纠纷案件当事人主动履行义务，376421元案款全部督促到位。某公司专程送来“执前督促显成效珠峰天平666”的锦旗，对定日法院高效便民的执行督促举措表示感谢。

2021年，A公司与B公司因承揽合同发生纠纷，定日法院组织调解并达成协议，约定A公司于2025年6月1日前向B公司支付承揽合同款376421元。履行期限届满后，A公司未按期履行，B公司向法院申请强制执行。在申请强制执行当日，案件民事法官巧用“执前督促”机制，再次向A公司释明拒不履行生效裁判文书法律后果及企业征信等影响后，最终A公司当天一次性付清全部案款。该案案件执前督促机制的巧用，既避免了因强制执行对企业信用的影响，又为胜诉当事人快速兑现权益，实现了“降成本、提效率、减对抗”的工作目标。

2025年以来，定日法院持续深化风险告知、诉前保全、诉中保全、履能调查、执前督促等工作全面推进执源治理，形成了“30+15+7天”执前督促机制，通过“督促履行+信用激励+柔性司法”组合拳，推动更多纠纷化解在执前，为优化法治化营商环境贡献司法智慧。